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Svenska Brukshundklubben 

 Produktionsledaren har ordet  

Sven Börje Persson 
Sven Börje Persson har lämnat oss i stor sorg och saknad.   
Sven Börje har sedan 1970 vigt sitt liv åt Svenska Brukshundklubben 
 i allmänhet och åt tjänstehundsverksamheten i synnerhet.  
Från 1982 fram till dagen han avled hade Sven Börje ett oavbrutet engagemang,  
utöver det vanliga, för just tjänstehundsverksamheten.  Han var en person som alltid 
gjorde sitt bästa för att andra i föreningen skulle få komma till sin rätt. Han var noga 
med att sätta Svenska Brukshundklubben i första rummet och förvalta föreningens 
ekonomiska medel på ett sätt som möjliggjorde så mycket aktiviteter som möjligt för 
våra medlemmar. Som person var Sven Börje rättvis och tydlig samt känd för att säga 
vad han tycker, men alltid med ett hjärta av guld.  Sven Börje har varit involverad 
och engagerad med egen hund i de flesta av Svenska Brukshundklubbens discipliner 
samt verkat som funktionär, domare och instruktör.  
I sin karriär inom vår förening har han bland annat varit ordförande i Malmöavdel-
ningen samt distriktsordförande. Han var under många år bevakningshundansvarig i 
centrala tjänstehundssektorn sedermera Försvarsmaktsgruppen och arbetade på 
förbundskansliet som produktionsledare fram till 2010.   
Sven Börjes signum och som vi tar med oss var hans paroll; "att kratta manegen för 
andra" Det var precis vad han gjorde!   
Du kommer för alltid att finnas i våra minnen.   
 
Jöran Wikbladh  
Produktionsledare Tjänstehund Svenska Brukshundklubben. 

joran.wikbladh@brukshundklubben.se 
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Svenska Brukshundklubben 

Info från  

UG Räddning  

RÄDDNINGSHUNDEN 
Räddningshunden – en viktig resurs i Sveriges civila försvar 

 
Den certifierade räddningshunden är en del av Sveriges totalförsvar, med särskilt fokus på det civila  
försvaret. Räddningshundekipage utgör en frivillig men avgörande förstärkningsresurs som stärker  
samhällets förmåga att hantera svåra påfrestningar och kriser. 
Hundarna är specialutbildade för att söka efter människor vid extrema händelser, exempelvis byggnads-
kollapser, naturkatastrofer eller krigshandlingar. När tiden är avgörande kan räddningshundar snabbt  
lokalisera personer, som annars är svåra att hitta med traditionella metoder. 
Det är också stor risk att människor vid husras eller raserad natur hamnar under rasmassor och att det 
skulle ta alltför lång tid att lokalisera samt gräva fram offren om man inte har en lämpligt tränad hund till 
sin hjälp.  
Räddningshunden utbildas bl.a. i att känna igen och reagera på vittringen av människa, även när den inte 
har direktkontakt. Hunden har dresserats att skälla på avstånd från föraren, när den fått uppgiften att 
söka och får denna doft i nosen. Vissa hundar passar bättre att markera fynd av människa genom att ta en 
läderrulle i munnen, återvända till föraren och därefter kopplad visa var fyndet gjorts. I bägge fallen är det 
räddningspersonalens uppgift att arbeta vidare med ev. grävande och omhändertagande av ev. offer. 
 Utbildningen tar lång tid  och den genomförs av SBK (Svenska Brukshundklubben) på uppdrag av  
Myndigheten för civilt försvar. Grundutbildningen fram till certifierad räddningshund tar cirka 2 år.  
Hunden kontrolleras efter hand på tre olika prov av räddningshundsdomare. När hunden är certifierad 
utbildas och godkänns föraren med fokus på sin roll (RHFU) Efter godkänd utbildning och certifiering av 
båda blir ekipaget en del av Myndigheten för civilt försvars nationella förstärkningsresurs eller Läns-
styrelsens frivilliga räddningsstyrkor. Det är mycket viktigt att ekipaget har god kondition och väl  
uppdaterade kunskaper eftersom denna verksamhet kan leda till ett räddningsuppdrag där åtgärden 
handlar om livräddande insatser. 
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Svenska Brukshundklubben 

Info från  

UG Räddning  

 
Tävling för räddningshundsekipage 
Fristående från ovanstående beskrivna skarpa uppdrag anordnas en gång om året Svenska Mästerskapen 
för räddningshundar. I år bjöd SBK Blekinge in till SM Räddningshund som arrangeras parallellt med de 
traditionella SM-mästerskapen förlagda till Olofströmsområdet i Blekinge.  
Detta är en tävling där grenar och uppgifter bygger på räddningshundens utbildning. Genomförandet   
betygssätts av domare – det ekipage som sammanlagt har högst poäng vinner och blir alltså  
Svensk Mästare. 
 
Krav för anmälan och deltagande: certifierad räddningshund vars förare har genomfört RHFU 
(hundförarutbildning). 
 
Antal deltagare: max 20 stycken 
 
Grundomgång: Hälften av deltagarna börjar med ytsök, där uppgiften är att på fastställd tid genomföra  
ett ytsök med ett för föraren okänt antal figuranter, som är delvis eller helt dolda. 
Andra hälften får motsvarande uppgifter på ett ruinsök. Därefter byter grupperna område med varandra. 
De olika benämningarna på områdena talar om att ett ruinsök kan innehålla t.ex. rasmassor, stenhögar, 
stenigt underlag medan ett ytsök kan ha mera lättforcerat underlag samtidigt som t.ex mindre byggnader, 
containrar, natur ingår i sökområdet. 
När deltagarna genomfört ytsök och ruinsök samt fått betyg på dessa plockas finalisterna ut. 
Det är hälften av antalet startande dvs 10 ekipage som har bästa poängresultaten på grundomgången.  
 
Final dag 2: De 10 finalisterna delas upp på 2 olika sök (ytsök med koppelarbete och ruinsök - båda med 
okänt antal figuranter). 
De genomför momenten i var sin grupp och byter därefter plats.  
På eftermiddagen genomför samtliga finalekipage lydnad och platsliggning. 
Det ekipage som har högst sammanlagd poäng vinner och blir Svensk Mästare i räddning  
 
Vid pennan 
Mona 
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Svenska Brukshundklubben 

International  

Working Dog Conference 

International Working Dog Conference, Warwick, juni 2025 

Förra året fick jag möjligheten att delta i International Working Dog Conference i Warwick, England.      
Under tre dagar hölls föreläsningar om tjänstehundar – allt från forskning om diarré hos valpar och vuxna 
hundar till hur man tränar en hund för att hitta oljeutsläpp under isen i Kanada. Föreningar för ledar-
hundar och militärhundar berättade om sina avelsstationer och hur de bedömer lämpliga avelsdjur. En 
brittisk lady presenterade en förening för pensionerade tjänstedjur, både hundar och hästar. Det hölls   
föreläsningar om inlärning av måldofter, dirigering, hundars luktsinne och mycket mer.  

Deltagare och föreläsare kom från hela världen – Europa, Asien, Amerika, Australien, Nya Zeeland. 
För mig som är forskare inom biologi (dock mikroorganismer) var det spännande att lyssna på forsknings-
projekt runt min hobby, hund och hundträning. Jag tog med mig mycket och uppskattade att få höra om 
så många olika forskningsprojekt kring tjänstehundar. 

Den första dagen fokuserade på hundens mag- och tarmhälsa, välmående, foder och stress hos tjänste-
hundar som arbetar inom till exempel polis, tull och assistans. Ett forskningsprojekt visade att hundar   
redan som valpar kan känna skillnad på doften av stress och icke-stress hos människor, även hos okända 
personer. Förmågan att känna igen glädje verkar däremot vara inlärd och ses först hos vuxna hundar. Det 
var mycket intressant att lyssna på de olika projekt som har gemensamt att förbättra arbetshundars väl-
mående för att de ska få en bra uppväxt och sedan kunna prestera högt. En föreläsare betonade att man 
när man mäter stress hos hundar via kortisolvärden hellre bör tala om ”arousal”, eftersom kortisolnivåer 
stiger både när hunden är glad, leker och när den är negativt stressad.  

Den andra dagen handlade om avelsarbete, specialsök och funktionella mätningar av tjänstehundar inom 
försvarsmakten. Forskare visade hur man kan upptäcka rörelseavvikelser tidigt med enkla övningar tänkt 
för att kunna genomföras i fält, för att sedan kunna sätta in riktade övningar. Det tycker jag är en rutin 
som vi med egna tjänstehundar inom hemvärnet eller räddningen bör ha med oss vid alla träningar och 
övningar. Så kan vi tidigt upptäcka felbelastningar eller förminskat rörlighet hos våra hundar, snabbt börja 
rätt behandling och ge hunden en chans att kunna vara kvar i tjänst länge som frisk hund. 
En central fråga var hur man bevarar genetisk variation och minskar risk för inavel. Föreläsaren påpekade 
att även individer med svaga genetiska förutsättningar ibland blir gamla och mer eller mindre friska – 
Keith Richards användes som humoristiskt exempel på detta. 

En av föreläsningarna betonade vikten av att träna specialsökshundar i verkliga miljöer, eftersom doften 
där kan skilja sig så mycket från träningsmiljön att hunden inte längre uppfattar den som samma måldoft. 
Svårigheten jag ser framför allt inom räddningen i Sverige är att få till verklighetsnära övningar, något som 
har fått mer fokus de sista åren vilket är bra dock kan vi göra ännu mer. 
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Svenska Brukshundklubben 

International  

Working Dog Conference 

Forts. International Working Dog Conference, Warwick, juni 2025 

Ett avelsprogram för polishundar beskrev sina krav på hundar i tjänst. Man söker hundar med hög arbets-
lust, stabila nerver och balanserad aggression. Intressant att höra att balanserad aggression är den egen-
skap som anses vara svårast att avla fram. 

Några olika projekt undersökte hundars beteende och prestation i arbete, hur stress hos hundföraren   
påverkar hundars reaktion samt hur värdet på belöningen påverkar beteendet (judgement bias test).  
Man undersöker till exempel på hundars precision vid doftdiskriminering, något som är viktigt för          
medicinska specialsökshundar i samband med hundens benägenhet att vara mer optimistiskt eller mer 
pessimistiskt i sina fynd och markeringar. I den nämnda forskningen undersökte man hur ofta medicinska 
specialsökshundar gör korrekta fynd, om de är mer benägna att markera ofta men mindre precis, eller om 
de hellre är mer noggrann och säker på korrekt fynd och då inte markerar allt. Det var också intressant att 
AI bedömde hundens beteende oftare rätt än hundföraren själv i filminspelningar när det gällde om     
hunden hade hittat rätt doft. Ett liknande forskningsprojekt fokuserade ännu mer på frågan om varför 
vissa hundar verkar mer optimistiska eller pessimistiska i sitt sökarbete, och betydelsen av hur hundar   
utbildas och tränas. Här spekulerade man också hur belöningsschemat under utbildningen kan påverka 
hundens optimism eller pessimism i beslutsfattande, ett pågående forskningsprojekt. 

Sverige fanns representerat bland föreläsarna med Jens Frank från SWDI som presenterade metoder för 
dirigering och ställde frågan ”What you see is all there is” – ser vi verkligen allt som händer i hund-
träningen? Kan det finnas en bättre väg att träna som vi ännu inte vet om? Jens gav många praktiska      
exempel för stegringsplaner under en underhållande föreläsning.  

Och sist fanns det även en föreläsning om räddningshundar. En brandman och samtidigt yrkeshundförare 
berättade om sitt arbete i Turkiet efter jordbävningen och om vikten att kunna läsa sin hund i utmanande 
miljöer. Som erfarenhet efter Turkiet hade organisationen börjat träna hundar att följa ett laserljus så att 
hundar kan dirigeras på avstånd i rasmassor, samtidigt som söket övervakas med drönare. En personlig, 
mycket uppskattad berättelse som visade tydligt vikten av tillit och samarbete mellan hund och förare och 
inom USAR teamet, och vilka tuffa beslut ibland behöva fattas i en sån extrem insats. 
 
Tre mycket givande och trevliga dagar, stort tack för förtroendet att jag fick åka och delta på den här    
konferensen. 

Vid pennan 

Claudia 
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Svenska Brukshundklubben 

UTBILDNINGSKONTROLL  

HV-SKALLET GENOMFÖRD 

Under tre intensiva dygn genomfördes årets upplaga av utbildningskontrollen Hv-skallet i Kristinehamn 
med omgivningar. Omkring 300 deltagare och funktionärer medverkade när hemvärnspatruller prövades i 
realistiska och krävande scenarier. Flertalet säkerhetsförband från olika delar av landet deltog även under 
dagarna vilket bidrog till ett givande erfarenhetsutbyte. 19 omgångar från hela landet deltog och prövade 
sina förmågor och med fokus på sensorer. Fokus låg på patrullens samlade effekt och förmåga att lösa 
uppgifter tillsammans – soldater, hundförare, tjänstehundar och tekniska sensorer i gemensam verkan.  

Genom verklighetsnära moment och kontinuerlig bedömning utvecklades förmågan att leda, samarbeta 
och agera under press. Hv-skallet ger värdefull träning och erfarenheter som deltagarna tar med sig      
tillbaka till sina hemmaförband. Övningen visar också hur kombinationen av tjänstehundar och tekniska 
system, såsom drönare, stärker Hemvärnets förmåga att skydda, bevaka och ytövervaka.  

Utmaningen idag är fortfarande hur vi taktiserar med alla sensorer som finns idag, det krävs övningar för 
att maximalt få ut bästa effekten. Att arrangera den typ av utbildningskontroll samt funktionskontroll 
(hundekipaget) kräver planering och många förberedelser, jag hoppas ju alltid att omgångarna får med sig 
nya erfarenheter och hittar sina egna utbildningsbehov. Minst utbildningsbehov detta år var 18:e bataljon 
från Gävleborg. Tack till alla figuranter, instruktörer samt kollegor för ett väl genomfört HV-Skallet 2026!  

//Millan Nilsson 
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Svenska Brukshundklubben 

 

Försvarsmaktsombud 
Svenska Brukshundklubben har fyra stycken Försvarsmaktsombud. 
De vet tex när och var nästa patrullhundskurs hålls inom sitt geografiska ansvarsområde. Om du är intresserad 
och vill veta mer kan du kontakta ditt ombud. 
Våra fyra ombud samverkar med distrikt i Svenska Brukshundklubben och dess kurschefer. 
De företräder även förbundskansliets produktionsledare gentemot Försvarsmaktens förband 
och utbildningsgrupper. 
 
Ombudens kontaktuppgifter och geografiska ansvarsområden: 

 

 

https:// 

www.facebook.com/ 

sbkpatrullhund/ 

Militärregion Syd - Försvarsmakten 

Hanteras av tjänstehundsavdelningen förbundskansliet 
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Svenska Brukshundklubben 

Den 18 maj började  

Helena Sirén som chef på  

tjänstehundsavdelningen.   

Följ länken och läs mer. 

Ny chef för tjänstehundsavdelningen - 
Svenska Brukshundklubben 

Tillskott på förbundskansliet 

KU instruktörer tjänstehund 

Svenska Brukshundklubben bjuder in till KU instruktörer tjänstehund,  

gemensam för både räddningshund och patrullhund.  

Klicka på länken för att läsa mer: 

KU instruktör tjänstehund - Svenska Brukshundklubben 

  
Trevlig 

patrullhunds 

sommar  

önskar  

vi er alla! 

https://brukshundklubben.se/nyheter/ny-chef-pa-tjanstehundsavdelningen/
https://brukshundklubben.se/nyheter/ny-chef-pa-tjanstehundsavdelningen/
https://brukshundklubben.se/event/ku-instruktor-tjanstehund/
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Svenska Brukshundklubben 

Svenska Brukshundklubben kommer den 6–7 februari 2027 att genom-
föra organisationskonferensen och tjänstehunds utbildningsdagar som 
en gemensam konferens. 
Mer information och inbjudan kommer efter sommaren! 

Gemensam konferens 2027—save the date 

Vi söker nya instruktörer till  

räddningshundverksamheten! 
 

I höst startar vi en ny instruktörsutbildning och söker dig som vill vara 
med och utbilda framtidens räddningshundekipage. 
Vill du veta mer om upplägg, förkunskaper och  
hur du ansöker – läs mer på vår hemsida. 
Varmt välkommen med din ansökan! 
 

Följ länken: 
Instruktörsutbildning räddningshund - Svenska Brukshundklubben 

  Instruktörsarvoden 

Arvodena justeras årligen i enlighet med förändringen av konsumentprisindex.  

De beslutade instruktörsarvodena från och med 1 januari 2026 är 1856 kr per 

dag för veckokursarvode och 268 kr per timme i timarvode. 

SGI höjs till 1460 kr per dag. 

 Kostavdrag för 2026 är 310 kr per heldag, 62 kr för frukost och 124 kr för 

lunch/middag. 

Kurskatalog 2026 och 2027 
Du har väl inte missat att alla kurser inom patrullhundsverksamheten finns i en  

kurskatalog på hemsidan?        Kurskatalog - Svenska Brukshundklubben 

https://brukshundklubben.se/tjanstehund/aktuellt-tjanstehund/instruktorsutbildning-raddningshund/
https://brukshundklubben.se/tjanstehund/patrullhund/kurskatalog/
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Svenska Brukshundklubben 

Hundförarutbildning 

Hundförarutbildningarna 2026 finns på hemsidan att anmäla sig till  
https://brukshundklubben.se/tjanstehund/patrullhund/utbilda-
patrullhund-hv/hundforarutbildningar/ 

Medel för rekrytering 
Vi vill uppmärksamma er runt om i landet att det finns medel att söka  

centralt för rekrytering.  
Man kan tex ansöka om medel för att arrangera prova-på-dagar eller inköp  

av material. Kontakta kansliet via tjanstehund@brukshundklubben.se  

Nyhetsbrevet 

Om du har nyheter eller önskemål på vad du vill läsa om i vårt Nyhetsbrev kontakta 
oss gärna. 

Kontaktperson för nyhetsbrevet är;  

Carola Nilsson, UG Information PH p.c.nilsson@telia.com  

Distriktsutbildning 

Distanskurs om tjänstehund 
 

En distanskurs om tjänstehund för dig som behöver det i din roll som förtroende-
vald eller som bara är nyfiken och vill veta mer om hur SBK:s tjänstehunds-
verksamhet är uppbyggd samt informera om gällande regler och rutiner.  
Även personer med lång erfarenhet kan ha nytta av kursen då saker hela tiden  
förändras och man kan behöva uppdateringar på en del områden.  
Vi försöker hålla kursen så aktuell som möjligt så man enkelt kan återvända till 
kursen om man behöver kolla upp någonting. Kursen behandlar många olika delar 
som bland annat ekonomi, rekrytering till kurs, administration av kurs och prov, 
distriktens roll samt SBK som frivillig försvarsorganisation.  
 
Gå in på hemsidan och läs mer.  Distriktsutbildning 

https://brukshundklubben.se/tjanstehund/patrullhund/utbilda-patrullhund-hv/hundforarutbildningar/
https://brukshundklubben.se/tjanstehund/patrullhund/utbilda-patrullhund-hv/hundforarutbildningar/
mailto:p.c.nilsson@telia.com
https://brukshundklubben.se/tjanstehund/funktionar-tjanstehund/klubb-distrikt/distriktsutbildning/

